　2016年中学教师资格证考试《初中物理》模拟试卷第六套

一、学科基础知识（第1—4小题每小题2分，第5—8小题每空2分，第9小题12分，共40分。选择题是单项选择）
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1．人站在哈哈镜前，会由于哈哈镜的特殊形状而使人体不同部位的像或被拉长或被压短而变形，令人发笑．现有一个如图甲所示由两个水平方向的柱面镜连接而成的哈哈镜，竖直置于水平地面上．当一个与哈哈镜等高的人站在其正前方（如图乙所示），他看到的像的情况是（  ）

A、上半身的像被拉长    B、下半身的像被拉长

C、全身的像都被拉长    D、全身的像都被压短

2、暑假期间，小明一家开车去旅游，汽车匀速行驶在平直公路上，下列说法中正确的是(  )

A、汽车紧急刹车时，王明身体将向后倾

B、汽车受到的牵引力与阻力不是一对平衡力

C、关闭发动机后，汽车不受力的作用，最终将停下了

D、 汽车底盘质量较大，这样可以降低汽车的重心

 3、图甲所示的热熔胶枪是一种装修工具，用于材料涂胶．它的内部有2只相同的PTC（正温度系数）加热元件，其工作电路如图乙所示，扣动扳机能使固体胶条向前挤压，联动开关S同时掷向A、B，枪口冒出胶液，松开扳机，联动开关S同时掷向B、C．单只PTC元件的电阻随温度的变化如图所示．关于PTC元件的工作情况，下列说法正确的（  ）

A、扣动扳机，两只PTC元件串联在电路中  

B、松开扳机，只有一只PTC元件接入电路

C、松开扳机，当温度为80℃时，电路消耗的电功率为55W

D、扣动扳机，当温度为180℃时，1min电路消耗的电能为4800J

4、如图所示，规格完全相同的滑轮组[image: image2.png]


用相同的绳子绕成甲、乙两个滑轮组，分别提起重为G1、G2两个物体，比较它们的省力情况和机械效率（不计摩擦），下列说法中正确的是（  ）

A、若G1=G2，则F1＜F2，甲的机械效率较高

B、若G1=G2，则F1＞F2，乙的机械效率较高

C、若G1＜G2，则F1＞F2，甲的机械效率较高

D、若G1＜G2，则F1＜F2，乙的机械效率较高
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5．如图1所示，体积为1×10﹣3m3，材料相同的两个金属球，分别连接在弹簧的一端，弹簧的另一端固定在容器的底部．第一个装置内是水，弹簧对球向上的弹力为69N，第二个装置内是某种液体，弹簧对球向上弹力为71N，则该种液体的密度为    _kg/m3．（g取10N/kg）
6、一只灯泡的灯丝断了重新搭上后，发光比原来亮，这是因为灯丝的长度______ ，部分灯丝的横截面积____ __，灯丝的电阻比原来___  ___。

7、某物理兴趣小组的同学设计了如图3甲所示的实验装置，在橡皮塞中紧密地插入一根细玻璃管，将此橡皮塞盖紧在装满水的玻璃瓶瓶口，玻璃瓶沿水平方向的截面为如图乙所示的椭圆．当用力沿如图所示方向挤压装满水的玻璃瓶时，会看到细玻璃管内的水面明显上升．在这里，同学们利用细玻璃管内水面的变化将玻璃瓶的微小形变“放大”了．请你再列举两个用到这种“放大”方法来观察物理现象的实验或用到这种方法来工作的仪器，并简要说明“放大方法：                                             。

8、小凯同学现有如下器材：一个电源（两极间电压保持不变，但电压数值未知），一个定值电阻R0，一个待测电阻Rx，一个电压表（最大量程大于电源电压），一个单刀双掷开关，导线若干，他用这些器材测Rx的阻值，方法如下：
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（a）按如图10电路连接好了实物图。

（b）将开关接触点1时，测出R0两端的电压为U0,则Ix=I0=[image: image5.png]Re



；

(c) 将开关接触点2时，测出Rx两端的电压为Ux，则Rx=[image: image6.png]U,
D1 xR,



；

（1）请你观察电路图和分析小凯的实验步骤，看一看有没有缺陷，

若有，请你帮他指出：                                      。
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（2）用原有器材，请把你设计的实验电路图画在方框内，并写出

你的实验步骤。

   步骤：（a）                                             。

        （b）                                             。

        （c）                                             
9、滑板运动已经成为都市青年最流行、最持久的时尚运动。一块滑板是由板面、滑板支架（滑板桥）和四只滑板轮等部分组成，总质量约为5kg，如图11所示。其中板面是由一块质量约为4kg，体积约为5×10－3m3的复合材料组成。求：

（1）组成板面的复合材料密度。
（2）若每个滑板轮与水平地面的接触面积为2×10－4m2，当一个质量为45kg的学生站在滑板上时，滑板对水平地面的压强。 (取g=10N/kg)
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二、课程标准（每题2分，共10分）

1. 物理课程内容标准由           和           两部分内容组成。

2. 课程资源概括来说包括：文本课程资源 、                、多媒体教学资源和             。
3、义务教育物理课程旨在提高全体学生的（     ）

   A. 科学素养     B.知识储备     C.道德品质     D.  探究能力 

4、下列行为动词，不是用来表示认知性目标的是  （      ）

A、独立操作         B、认识           C、理解           D、了解 

5、科学内容分为物质、运动和相互作用及能量三大部分，我们将其称为一级主题，其下又分解为二级主题。下列各项中属于“运动和相互作用”的二级主题的是  （     ） 

A、机械能     B、电和磁     C、电磁能     D、能量守恒 

三、教材分析与处理（15分）
（四）、教材分析与处理（15分）

请你针对“密度”的教学，写出本节的地位作用，教学重点、难点，以及在实际教学中的处理方法，并确定教学目标：（注意：教学过程要体现素质教育和新课程改革的教育思想、教学原则和教学模式）

四、教学评价（10分）

“人教版” 九年级物理第十五章第一节 《功》教学片断：

师：小华收拾碗筷、提水、买米，忙得满头大汗，物理教师爸爸却说，从物理学角度他几乎没有做功。（故事导入） 

生：怎样才算“做功”？（提出问题） 

师：力学是物理学的基础，它主要研究力和运动的关系，如果一个力作用在物体上，并且使物体在力的方向上通过一段距离，这个力的作用就有了成效，力学里面就说这个力做了功。举例［演示实验］ 手推一辆自行车，手对车施加一个推力，并且使车向前运动了一段距离，我们就说推力对车做了功或人对车做了功。分析以下具体的例子： 

师：起重机提起货物，在此过程中起重机有没有做功？ 

生：有。 

师：你是怎样判断的？ 

生：起重机对物体施加一个向上的举力，并且使物体在力的方向上通过一段离，举力对物体做了功，或叉车对物体做了功。 

师：马拉原木前进。在此过程中马有没有做功？ 

生：有 

师：你是怎样判断的？ 

生：马对原木在水平方向施加一个向前的拉力，使物体在水平的方向上通过一段距离，拉力对原木做了功，或马对原木做了功。 

师：综上分析，你总结一下力学中的做功有哪些共同特点？分组讨论总结。 

生：两个特点：一是物体必须受力；二是物体在力的方向上通过一段距离。 

师：举例说明在你的周围有哪些做功的例子？比一比，看谁对生活观察得最仔细？ 

生：如重物下落、汽车发动机牵引拖车、脚踢球瞬间。（学生可能举很多的例子，教师对以上例子予以肯定。） 

师：接下来看老师这里的几个例子是否有做功的情况存在？ 

师：（例 1）起重机吊起重物后，重物静止在空中，问此时拉力是否对物体做功？ 

生：没有，因为只有拉力而没有在拉力方向移动距离。 

师：再问：货物重力是否做功，为什么？ 

生：没有，因为货物此时没有在重力方向移动距离。 

师：总结归纳在什么情况下不做功？ 

答：有力而无距离。 

师：（例 2）起重机使货物在水平方向上匀速移动一段距离，拉力对重物做功了吗？为什么？生：没有，因为拉力的方向竖直向上，而货物在水平方向上移动，在力的方向上没有移动距离，因此不做功。

师：可见又在什么情况下不做功？ 

生：有力，有距离，但力与移动方向垂直。 

师：我们学过牛顿第一定律，一个正在运动的物体受到的外力突然消失，那么它将会怎样？ 生：做匀速直线运动。 

师：靠什么做匀速直线运动？ 生：靠惯性。 

师：（例 3）一个冰块在光滑的冰面上做匀速直线运动，此过程是否有做功情况存在？ 

生：没有，因为在水平方向上虽然移动距离，但不受力，故不做功。 

师：通过这个例子，你能再归纳出一种不做功的情况吗？ 

生：有距离没有力不做功。 

师：下面请一位力气最大的同学配合老师做一个实验，让他一直朝讲台走，走到讲台前时过不去了，怎么办？

答案很多种：绕过去？搬走它？推走它？

在不允许绕过去的情况下，看同学能否搬动它，推走它，在此过程中是否对物体做了功？ 

师：（总结）推而未动，搬而未起，即劳而无功（有 F无 S）

  师：再请一位同学合作一个实验：将一桶水从地面上提起，并在空中停留几秒钟，然后在教室内走两步，分析在这三个过程中是否做功，为什么？

 师：请举例，在生活中见到哪些不做功的现象？ 

师：通过以上的学习，知道了做功不能离开两个必要因素，缺一不可，又知道有三种情况下不做功，那么我们猜想一下，力学中的功的大小可能与哪些因素有关呢？ 

讨论：利用起重机用三种方式将物体分三次匀速吊起，分析做功情况。 

（1）拉力 F对重物做功，在 F方向上移动 h，设做功为 W。 

（2）提升高度变到原来的 3倍（即 3h），做的功又为多少呢？为什么？ 

（3）提升的重物变到原来的 3倍，做的功又为多少呢？为什么？ 

师：根据（ 1）、（ 2）两种情况总结归纳，在力一定时，功的大小与物体沿力的方向通过的距离有什么关系？ 

生：在力一定时， W与 S成正比。 

师：根据（1）、（3）两种情况总结归纳，在距离一定时，功的大小与作用在物体上的力的大小有什么关系？ 

生： S一定， W与 F成正比。

物理学规定，功等于力和物体沿力的方向上通过的距离的乘积。 …… 

请你写出本节课的教学评价：

五、卷面书写分（5分）

参考答案：

一、学科基础知识（第1—4小题每小题2分，第5—8小题每空2分，第9小题12分，共40分。选择题是单项选择）

1、B  2、D  3、D  4、D  5、0.8×103  6、变小  变大  变小  7、答案合理均可得分  8、（1）开关接触电1和2时，电压表的正负接线柱变反   

(2)（a）按如图电路连接好了实物图。

（b）将开关接触点1时，测出R0两端的电压为U0,则Ix=I0=[image: image9.png]Re



；

        (c) 将开关接触点2时，测出电源两端的电压为U，则Rx=[image: image10.png]


；
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9、（1）0.8×103㎏／m3  （2）6.25×105Pa
二、课程标准（每题2分，共10分）

1、科学探究  科学内容  2、实验室课程资源  社会教育资源  3、A  4、A  5、B
三、教材分析与处理（15分）   略

四、教学评价（10分）   略

五、卷面书写分（5分）

